



引用格式:储著源. 习近平世界责任思想及其世界历史意义[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版), 2017, 18(4): 1-7.

中图分类号: A81 文献标识码: A

DOI: 10.3969/j.issn.1009-3729.2017.04.001

文章编号: 1009-3729(2017)04-0001-07

习近平世界责任思想及其世界历史意义

Xi Jinping's world responsibility thought and its world historical significance

储著源

CHU Zhu-yuan

安徽医科大学 马克思主义学院, 安徽 合肥 230032

摘要:世界责任问题是中国作为负责任大国必须科学解答的重大时代课题。围绕着这一课题,习近平总书记代表中国向国际社会提出了一系列新理念新思想新战略。一是明确了世界责任目标:人类持久和平、世界共同发展,国际社会和谐安宁、世界人民生活富足;二是阐发了世界责任理念:和谐共生、命运与共,和而不同、求同存异,亲诚惠容、真实亲诚,人文情怀、民心相通;三是提出了世界各国须坚持的根本原则:和平共处五项原则,国际公平正义、共同但有区别的责任原则,共商、共建、共享的共事原则,妥善有效管控分歧,增加积极因素、排除消极因素的协作交流原则;四是指出了履行世界责任的现实路径:文化交融互鉴、科技培训、援助援建、发展战略对接、搭建多边合作平台和民间交流平台、建设“一带一路”、立足中国梦倡导世界梦。习近平世界责任思想意义重大,它推动了“人类命运共同体”意识的形成与发展,阐发了世界责任伦理准则,强调了履行世界责任的主体和受益者是世界人民,凸显了社会主义国家在世界责任问题上的全人类立场和大公无私的责任意识,让世界人民认识到马克思主义内在的科学性、价值性和革命性,集中体现了中国共产党人和中国人民在世界责任问题上的主动性与自觉性。

关键词:

习近平;
世界责任思想;
世界历史意义

收稿日期: 2016-08-07

基金项目: 安徽省高校人文社会科学重点研究基地“安徽大学科学发展观研究中心”招标项目(SK2016A0471)

作者简介: 储著源(1979—),男,安徽省岳西县人,安徽医科大学副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向:马克思主义发展史。

习近平世界责任思想是习近平总书记系列重要讲话精神和习近平外交思想的重要组成部分,是中国特色社会主义理论体系的新理念、新论断、新思想。“十三五”是我国全面建成小康社会的关键时期,立足国内外形势,营造良好的国内国际环境,充分利用两个市场、两种资源,切实树立、落实人类命运共同体意识,实现中国发展与世界发展的双向互动,这是关系到中国梦顺利实现的重大理论与现实课题。因此,必须深入学习习近平世界责任思想,树立中国在世界和平与发展问题上的理论话语权,全面提升中国负责任大国形象,为坚持和发展中国特色社会主义开拓全新视野与路径。本文拟立足习近平总书记关于当今世界各国积极履行世界责任的基本目标、实践理念、履行原则和落实路径的思想和观点,梳理和阐释习近平世界责任思想及其世界历史意义。

一、习近平世界责任思想的主要内容

中共十八大以来,习近平总书记以历史唯物主义为指导,以中国积极履行世界责任的实际行动为依据,提出了具有可行性、科学性特质、内容涵盖基本目标、实践理念、根本原则和履行路径的世界责任思想。

1. 基本目标

习近平认为,谋和平、求稳定、促发展是当今世界各国人民共同的责任和愿望,中国尤其如此。习近平总书记严正声明:“作为负责任的大国,中国愿为世界和平与发展作出更大贡献。”^[1]总体审视习近平总书记十八大以来一系列外交重要讲话精神,我们可以看出,他在遵从世界和平与发展总目标的前提下,先后提出并反复阐述了人类持久和平、世界共同繁荣、国际社会和谐安宁、世界人民生活富足等世界各国及其人民共同履行世界责任的基本目标。围绕着这些基本目标,习近平还提出了当今世界

各国必须承担的经济、政治、社会、文化、生态方面的一系列具体责任目标。

一是维护世界持久和平、建设和谐安宁世界。和平是自人类社会诞生以来全人类必须承担的共同责任目标,更是公正履行世界责任的根本前提。和平内含和谐、安宁、稳定、平等之义,要求人类避免战火动乱,其根本标志是世界人民安居乐业、共享和平盛世。立足中国特色社会主义道路,倡导构建和谐世界并付诸实践,这是中国推动世界和平与发展极其重要的理论和实践贡献。习近平指出,我们应该“夯实本地区各国友好交往的民意基础,让各国人民互信互敬,共建和谐、安宁、繁荣的家园”^[2]。为此,他提出:一要保障国际公平正义,实现双赢多赢共赢。经济全球化强烈要求世界各国必须恪守国际公平正义原则,扩大利益汇合点,责任权利共担共享,实现各个国家的双赢多赢共赢。因而,国际公平正义和双赢多赢共赢,是世界人民内心最深切的渴望,是各国应有的世界责任目标的价值规定和实践期待。二要完善国际法,树立国际政治规矩。习近平指出:“世界上的事情越来越需要各国共同商量着办,建立国际机制、遵守国际规则、追求国际正义,应成为多数国家的共识。”^[3]缺乏国际规矩的国际舞台必然会滋生世界霸权主义、强权政治,而最大的国际规矩就是世界各国必须严格遵守和执行国际法,有规有矩、有法必依是世界各国的共同责任。三要打造新型国际关系,建设国际体系和国际秩序。当前世界和平与发展问题集中体现在构建国际经济政治体系方面。中国对此作出了许多努力,一直积极倡导世界各国应当共同遵守开放型世界经济体系、全球治理框架、全球发展框架、国际金融体系、南南—南北合作框架等。

二是实现世界共同发展,保障人民生活富足。立足于世界历史的发展,其根本目标必然

是世界共同繁荣、共同发展。习近平由此提出了实现世界共同繁荣的价值目标与理念。按照他的阐释,世界共同发展不是同步同时、平均发展,是公平发展、开放发展、互助发展、先发展带动后发展、绿色发展、可持续发展、动态均衡发展,因而本质上是寻求世界各国利益汇合点、共同利益和责任使命牵引的全面发展。围绕着这一理念,习近平指出,世界各国必须“建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系”,“实现世界均衡发展,不可能建立在一些国家越来越富裕、另一些国家长期贫穷落后的基础之上”^[4]。这是因为,推动世界共同发展的根本目的是让世界人民公正地共享世界和平与发展成果,而世界各国和人民真正共享世界和平与发展成果是履行世界责任的起点和归宿,是世界价值的核心理念。所以,“中国愿同包括美国在内的国际社会一道,在发展中谋共赢,在合作中同进步,让中国人民更加幸福,让世界人民共享和平与发展成果”^[5]。基于此,世界各国应当加强国际交流合作,共同努力扩大就业、改善民生、消除贫困、充分实现人权,切实解决世界范围内人民的生存与发展问题,努力为世界人民生活富足奠定坚实的物质基础。

2. 实践理念

面对世界和平与发展的共同责任,世界各国该如何树立正确的世界责任观和自觉履行世界责任,这是一个履行世界价值的理念问题。针对这一问题,习近平代表中国政府和中国人民,立足于世界人民根本利益,运用马克思主义基本原理阐述了世界历史视野下的世界各国和人民履行世界责任的实践理念。

一是和谐共生、命运与共。习近平提出:“国际社会共同努力,多一份平和,多一份合作,变对抗为合作,化干戈为玉帛,共同构建各国人民共有共享的人类命运共同体。”^[6]这一理念有很充分的现实依据。世界各国和人民自

有史以来已经逐渐形成了你中有我、我中有你、相互联系和互为整体的人类命运共同体、利益共同体、责任共同体,因此,履行世界责任是根植于世界各国和人民和谐共生、命运与共的历史与现实关系的必然诉求。

二是和而不同、求同存异。“和”是世界价值的核心理念,世界各国和人民只有发自内心地贯彻和落实“和”的理念,才能自觉承担各国应有的责任义务。当然,“和”的理念是主张和而不同、求同存异的,主张各国从各自实际出发尽各自能力和最大努力,并尊重各自履行方式。

三是亲诚惠容、真实亲诚。习近平在阐述周边外交、中非关系,以及与世界其他国家外交关系时,提出了世界各国合作交流应有的诚意理念——亲诚惠容、真实亲诚,倡导国际关系主体人缘相亲、利益共享、责任共担、相互包容、互惠互利,共同营造世界和平格局、共同推进世界共同发展、共同行使世界政治权力、共同承担世界历史责任。

四是人文情怀、民心相通。世界人民共育人文情怀,构建世界人民沟通桥梁,实现世界人民大团结和民心相通,这是推动世界历史发展最强大的动力。只有充分发动和调动世界人民,才能真正实现世界持久和平和共同发展。^[7]因而,习近平提出的通过世界各国官方和民间的人文交流,建立友好的国家和人民之间相互尊重和认可的人文情怀,实现世界人民最大限度的心灵共识,这既是世界价值的高层次价值目标,更是推动世界各国和人民自觉履行世界责任的最高战略。

3. 根本原则

由于人类社会历史发展的不平衡性,世界各国发展道路和发展水平客观上存在差异性,因此不能简单按照同一标准要求世界各国和人民履行责任,更要坚决反对大国、强国以自身优势打着国际责任旗号,强迫经济文化相对落后

国家担负过多超越国力的责任义务。从国际关系、国际法学和国际政治视角审视,无论是大国或小国还是强国或弱国,它们的国际关系主体地位是平等的,都是国际社会不可缺少的成员。因而,应当坚持实事求是的方法论原则,努力构建共同但有差别的履行世界责任的根本原则。习近平认为,这些原则包括:一是和平共处五项原则。中国共产党人于1950年代提出的和平共处五项原则如今已经成为当今国际关系基本准则,受到了国际社会的广泛认可。履行世界责任虽然是世界人民共同的事情,但目前看来跨越国家主权不可能完成现阶段推动世界和平与发展的共同使命。二是国际公平正义、共同但有区别的责任原则。习近平指出:“我们将同世界各国一道,维护世界和平,捍卫公平正义,推进共同繁荣。”^[7]国际公平正义是最基本的世界责任伦理准则,它既强调世界责任的共同性,又突出世界责任的差异性,提出要按照各国实际情况,公平、合理地分割责任,关心和帮助仍然生活在贫困线上的人民。习近平提出的针对世界和平与发展问题上的共同但有区别的责任原则,彰显了社会主义中国倡导的真实的、民主的、人道的世界责任履行原则。习近平强调,“十三五”时期我们仍然“坚持共同但有区别的责任原则、公平原则、各自能力原则,积极参与应对全球气候变化谈判,落实减排承诺”^[8]。三是共商、共建、共享的和谐共事原则。针对如何切实落实世界责任问题,习近平提出了世界各国和人民国际关系地位平等、各施所长各尽所能、共享尊严共享权力共享发展成果的共商、共建、共享的共事原则,他指出,“各国和各国人民应该共同享受尊严、共同享受发展成果、共同享受安全保障”^[9]。四是妥善有效管控分歧、增加积极因素、排除消极因素的协作交流原则。面对全球气候恶化、经济危机、政治冲突、战乱不断等各种困境,当今世界

各国对各自应当承担什么样的责任仍然存在巨大分歧,存在着大国之间推诿责任、小国难以承担责任后果的世界历史发展困境。中国立足于世界历史和全人类根本利益,秉承共同的责任理念,倡导各国妥善有效管控分歧、搁置争议,扩大利益交汇点和利益融合点,在追求共同利益、建设共同家园、共创世界历史的理念指导下,各国应当根据自身情况,自觉承担和履行推动世界和平与发展的责任义务。习近平指出,世界各国“应该相互尊重、求同存异,采取建设性方式增进理解、扩大共识,努力把矛盾点转化为合作点”^[10]。

4. 履行路径

中共十八大以来,习近平立足于中国对推动世界和平与发展所采取的实际行动,打造了世界各国和人民高度赞同和积极接受的世界责任履行路径,并取得了令中国人民自豪和世界人民信服的成效。一是文化交融互鉴。习近平指出,“推进人类各种文明交流交融、互学互鉴,是让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路”^[11]。文化交融互鉴,既可以实现世界各国和人民树立世界历史共识和世界责任意识,又可以推动各国文化发展和综合国力增强,为世界共同发展提供最为广泛、最为强大的智慧之源。二是科技培训。为广大发展中国家培养专业技术人员和建设人才,既可减轻发展中国家科技教育经费压力,更可为发展中国家直接提供科技支持,这是一条标本兼治的世界责任履行路径。近年来,习近平多次提出,“未来5年,中国将向发展中国家提供12万个来华培训和15万个奖学金名额,为发展中国家培养50万名专业技术人员”^[12]。“未来3年,中国政府将为亚太经合组织发展中国家提供1500个培训名额”^[13]。三是援助援建。作为发展中国家,中国自觉承担了支援和帮助发展中国家发展的责任。习近平指出,我们一如既

往地“向亚非国家提供了真诚无私的援助”,“支持非洲国家建设高速铁路、高速公路、区域航空网络”^[4]。中国通过直接的援助援建形式,极大地改善了亚非拉广大发展中国家基础设施建设,改变了发展中国家人民的生活居住环境,增强了发展中国家综合国力,依靠中国持之以恒的努力极大提高了发展中国家的国际发言权、代表权。四是发展战略对接。自觉寻求本国战略与世界其他国家发展战略的对接点,是真正立足于世界发展共同体和人类命运共同体、全力履行世界责任的战略思维。习近平主动推进中国“一带一路”倡议与哈萨克斯坦“光明之路”、印尼“全球海洋支点”、欧洲投资计划、英国“英格兰北部振兴计划”、“英国工业2050战略”、德国“工业4.0”项目等各国发展战略对接工程。五是搭建多边合作平台和民间交流平台。搭建多边合作平台是中国维护世界和平、推动世界发展的重大外交战略。中共十八大以来,习近平不断深化和巩固中阿、东盟、亚太、亚非、上合、中美、中俄、中欧等国际性合作平台,通过这些平台致力于实现共同发展、共同营造良好的国际环境。同时,习近平还高度重视民间交流平台的搭建工作,充分发挥民间组织维护世界和平、促进世界发展的主体性作用。他指出,“我们要形成民间交流网络,为广泛传播亚信安全理念、提升亚信影响力、推进地区安全治理营造更好的条件”^[15]。六是建设“一带一路”。“一带一路”倡议全方位展示了中国带动世界发展的责任心,以中国梦造福于世界人民,是中国履行区域性和世界性责任的重要举措。习近平指出,“‘一带一路’建设秉持共商共建共享原则,弘扬开放包容、互学互鉴的精神,坚持互利共赢、共同发展的目标,奉行以人为本、造福于民的宗旨,将给沿线各国人民带来实实在在的利益”^[16]。“一带一路”倡议集中体现了中国与世界各国共享发展权利和

发展成果的愿望和决心,表明中国以实际行动兑现了负责任大国、维护世界和平的责任承诺。七是立足中国梦倡导世界梦。世界梦是对当今世界各国和人民共同的历史责任的一种高度的思想概括和科学展望,代表着世界历史发展趋势和人类美好的未来。上文所提出的世界责任目标也蕴含着世界梦的思想内涵,即持久和平、共同繁荣、和谐安宁、生活富足,中国梦是和平、合作、发展、共赢之梦,与世界梦的思想内涵和核心价值观念具有一致性。由此观之,中国自身发展和实现中国梦本身就是在全心全意履行推动世界和平与发展的责任义务,进而通过中国梦推动世界人民构建持久和平、共同繁荣的世界梦,将履行世界责任从理论和实践两个维度上升到全人类共同的历史使命之高度,从而建构了人类社会历史发展不同时期共享共有的世界责任履行路径。

二、习近平世界责任思想的世界历史意义

马克思主义认为,随着人类社会生产力和分工的不断发展、交往的不断扩大,特别是随着资本主义世界体系的形成,历史已经转变为世界历史,世界已经成了交往日益密切的共同体。在这种新的时代条件下,世界各国和人民面临的共同问题也必然会呈现出来。面对人类必须共同解决的问题,习近平立足于世界各国和人民的世界责任,提出了命运、利益和责任兼顾的“人类命运共同体”概念,构建了立足于中国实际、反映世界人民根本利益的世界责任思想理论体系,这对于解决争论日益激烈的环境保护、人类社会可持续发展等问题提供了科学方法。习近平世界责任思想是以习近平为代表的中国共产党人和中国人民反思当今世界和平与发展问题的智慧结晶,由于其立足点始终是人类美好未来和世界共同利益,因而具有重大世界历史

意义。

其一,通过对当今世界责任的理论阐释和实践落实,强化了世界各国和人民的全人类立场和世界历史意识,推动了“人类命运共同体”意识的形成、发展并为国际社会所广泛认可。习近平提出的人类命运共同体意识,为解决当今世界一切冲突和国际关系问题提供了极具人文关怀和科学精神的方法论启示。全球化已将世界连接成为一个相互依存、密不可分的共同体。人类生存和发展环境恶化、金融危机、国家和地区流血冲突、战火动乱等问题,已经不是哪一个国家能够单独解决的重大问题。因此,“人类命运共同体”不是一个国际性政治口号,而是人类社会历史发展的客观要求,代表着当今世界历史发展阶段内在的战略意识。本质而言,它的整体意识和责任意识,是人类社会特定历史发展阶段的必然发展战略。

其二,立足世界责任的思想内涵和价值目标,运用历史唯物主义观点与方法阐发了当今世界各国必须遵守的世界责任伦理准则。习近平所阐述的世界责任观点和履行模式与方法,始终将本国人民利益与外国人民利益,一般利益与特殊利益,共同责任与区别责任,历史责任、现时责任与未来责任,人类生存与人类发展,人道主义救助与消除贫困,直接援助与间接支持,以及先进带动后进整体性推进等履行世界责任的目标、原则、理念和路径方法辩证地统一起来。实际上,许多国家特别是广大发展中国家已深切地感受到了中国自觉履行世界责任带来的积极成果,极大地提升了广大发展中国家的国际地位和人民生活水平。今天,中国所倡导的世界责任思想和价值原则,已逐渐成为当今世界各国和人民接受与尊重的伦理准则,并将自然地成为当今世界各国履行世界责任的标准。

其三,站在世界人民立场,阐明了自觉履行

世界责任是世界各国和人民实现持久和平、共同繁荣、社会安宁、生活幸福的必由之路。美好世界、美好未来,只有紧紧依靠世界人民共同努力才能创造出来。习近平世界责任思想坚持这一基本立场,强调履行世界责任的主体是世界人民,而世界人民又是世界责任履行的受益者。履行世界责任的实质是为了实现好、维护好世界人民的根本利益,全心全意为世界人民服务。推动世界和平与发展,必须树立世界人民主体意识,尊重世界人民意愿,关注和解决经济文化欠发达国家人民的生活、生存和发展问题,真正树立发展中国家人民的主人翁地位。只有激发世界各国人民自觉树立“人类命运共同体”意识,尽力履行各自责任义务,才能最大限度地激发推动世界和平与发展的动力,加快实现世界人民共同的梦想。

其四,立足中国特色社会主义对世界和平与发展的历史贡献,揭示了只有社会主义才能真正长久维护世界和平和持续推进世界发展,才能真正承担起为人类谋幸福的世界历史责任。习近平世界责任思想始终坚持社会主义核心价值观和社会主义核心价值体系的价值原则,全面展示了中国特色社会主义关于世界和平与发展问题的核心价值观念,充分说明了中国特色社会主义核心价值与世界人民共同的心愿、愿望和价值观念高度一致,从而从科学理论和实际行动两个方面全方位说明了中国崛起是和平力量的崛起,中国发展必然有利于世界发展,中国梦必然造福于世界人民。习近平世界责任思想超越了资本主义霸权侵略逻辑和资本逻辑,将无产阶级及其政党的利益与世界人民的利益密切结合,将社会主义国家与整个世界历史紧密结合起来,凸显了社会主义国家在世界责任问题上的全人类立场和大公无私的责任意识。

其五,坚持和发展了马克思主义世界历史

理论,进一步揭示了人类社会发​​展规律和社会主义建设规律,再次证明了只有马克思主义才是正确解答世界和平与发展问题的科学理论。习近平通过论述世界各国和人民应当承担的世界责任问题,科学揭示了人类历史发展规律与世界社会主义运动趋势,再次论证了只有社会主义才能真正履行维护世界和平和推动世界发展的责任使命。更为重要的是,习近平关于世界责任的思想观点,实则是他凭借自身深厚的马克思主义理论基础,运用马克思主义立场观点方法科学地解答世界和平与发展问题。他将马克思主义作为解答人类社会发​​展问题的科学理论,让世界人民认识到马克思主义内在的科学性、价值性和革命性,运用马克思主义科学理论戳穿形形色色的霸权理论、剥削思想,更加坚定社会主义道路和马克思主义信念,更加理性地看待中国特色社会主义的道路、理论体系和制度。

总之,习近平世界责任思想集中体现了中国共产党人和中国人民在世界责任问题上的主动性和自觉性,更加真实地展现了中国人民爱好和平的外交理念,全面塑造了中国负责任大国的形象,有力地反击了西方国家所谓的“中国威胁论”,确立了中国在世界和平与发展问题上的话语权,获得了国际社会的广泛认可,为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦,营造了良好的国际环境、提供了重要的战略视野。

参考文献:

- [1] 习近平同英国首相卡梅伦再次会晤[N]. 人民日报,2015-10-24(01).
- [2] 习近平. 团结互助 共迎挑战 推动上海合作组织实现新跨越——在上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议上的讲话[N]. 人民日报,2015-07-11(02).
- [3] 推动全球治理体制更加公正更加合理 为我国发展和世界和平创造有利条件[N]. 人民日报,2015-10-14(02).
- [4] 习近平. 在亚非领导人会议上的讲话[N]. 人民日报,2015-04-23(02).
- [5] 坚持构建中美新型大国关系正确方向 促进亚太地区和世界和平稳定发展[N]. 人民日报,2015-09-23(01).
- [6] 习近平主席发表二〇一六年新年贺词[N]. 光明日报,2016-01-01(01).
- [7] 习近平. 共倡开放包容 共促和平发展——在伦敦金融城市长晚宴上的演讲[N]. 人民日报,2015-10-23(02).
- [8] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[N]. 人民日报,2015-11-04(02).
- [9] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014:273.
- [10] 习近平. 在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲[N]. 人民日报,2015-09-24(02).
- [11] 习近平. 在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话[N]. 人民日报,2014-09-25(02).
- [12] 习近平在南南合作圆桌会上发表讲话 阐述新时期南南合作倡议 强调要把南南合作事业推向更高水平[N]. 人民日报,2015-09-28(01).
- [13] 习近平. 在亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议上的开幕辞[N]. 人民日报,2014-11-12(02).
- [14] 习近平主席致亚信非政府论坛首次年会的贺词[N]. 人民日报,2015-05-26(01).
- [15] 习近平会见出席亚洲政党丝绸之路专题会议的外方主要代表[N]. 人民日报,2015-10-16(01).